

EDITORIALES

La España rural

Durante el siglo XIX todas las aspiraciones de la vida financiera se concretaban en eso: crédito. Desde la cumbre del Estado los hombres que manejan el timonel de su nave, penosamente y concurriendo en sus soluciones en esa base: el crédito.

Crédito es confianza, saber que el que ha de merecer ayuda constituye una virtud creadora, capaz y solvente para la atención que se le reserva, considerándole como persona acreditada; para un Estado, es confianza en su suelo, confianza en su administración, confianza en su programa de producción, confianza en sus jueces y en sus legisladores.

Camacho, Villaverde, Gamazo, tres políticos que simbolizan la Hacienda de España en el siglo de las menos posibilidades económicas, decían en sus exordios, en sus reclamaciones parlamentarias, que la nivelación, el progreso y la salud económica del Estado sólo admitía el tratamiento mediante el crédito.

El Estado necesita del crédito para ser Estado; porque sin él no puede tener ni ejército, ni riqueza, ni orden, ni nada.

Un Estado no debe interrumpir su marcha por falta de dinero; jamás debe perder categoría económica, paralizándose sus obras públicas, absteniéndose de este modo de estimular la multiplicación de la riqueza.

La categoría económica de los pueblos no se mide por su historia, ni por la fertilidad de sus campos, ni siquiera por sus riquezas naturales, sino por lo acreditados, por la confianza que puedan inspirar a todos los demás pueblos del mundo.

El Estado acreditado es el que paga puntualmente, el que lleva sus funciones administrativas, el que atiende bien, esto es: con sentido justo, a todas sus necesidades, por el orden razonable y político que sirve de norma a los gobiernos.

A nuestro juicio una persona acreditada, es lo mismo que una persona de confianza, que tiene practicadas las virtudes necesarias para no dudar de su responsabilidad moral y de su solvencia; no creemos que persona acreditada sea solamente el poseer, quien guarda bajo su dominio propiedades y valores, sino aquel que cada día, accionando y laborando, registra en su historia personal, larga y controlada, los motivos acreditativos de toda ayuda.

La decencia y el valor del hombre está más a veces en la honesta calidad desconocida del trabajador consciente y productor, que en la destacada personalidad de quien goza—se dan casos—de reputación forjada con el golpe insistente del elogio, y buen juicio de muchas personas unánimes, en el clamor bueno como lo son para el malo.

Hasta el momento mientras la vida no transforma la teoría del crédito, la persona comprendida dentro de sus posibilidades es generalmente aquella que está clasificada como pudiente. Aquí el crédito es derivado de la riqueza, mejor dicho, un resultante.

Pero el tipo de persona acreditada es el de aquellos que con esfuerzo industrial, de acción diaria y constante en dinámica, producen, sin duda ninguna, los beneficios más cuantiosos para crear una riqueza.

Es creador quien puede ser acreditado, quien merece el don social de encontrar en esa ayuda un Lázaro.

Para los laboriosos no hace falta Mecenaz, mas bien ayuda lógica y fundada....

La riqueza y el bienestar crean el ahorro, el ahorro colabora con el fomento de la riqueza, y el cielo no se cierra, el hombre y la industria forman un anillo. Observemos que los cálculos del Erario público son más ni menos que los de la riqueza. No puede crecer el interés y el valor de los bienes del Estado, si a la vez no aumenta el caudal de la riqueza de todos. Para probar si un estado es rico es necesario empezar por conocer su geografía y su aptitud cultivadora de la tierra: esta última es la facultad que mejor puede condensar otras deficiencias culturales y morales.

Los que tenemos la fortuna de vivir hora por hora en la vida del campo sabemos que estan por exteriorizar, por hacer, casi todos los elementos de una futura riqueza en el campo, bien con el cultivo razonable e intenso, bien mediante el cooperativismo, haciendo colectividades perfectas que gobiernen el patrimonio agrícola.

Así como hemos comprendido que el Tesoro será mayor y más sano, cuantas veces represente el ejercicio de una política constructora de pantanos, acequias, caminos de herradura, escuelas agrícolas, y sobre todo menos impuesto y mayor industrialización en el campo.

La riqueza da la fruta del progreso, la riqueza moral hermanada con la del suelo, que es base. La riqueza moral penetrando en el espíritu de las personas para que estas tengan el estímulo heroico de resolver por si muchos problemas que actualmente por deficiencia en la cultura se confían al lado de la casualidad y de los gobiernos, concebidos por la mente de todos los buenos y simples campesinos, muy arraigadamente como oficio de diversas aplicaciones y virtudes. El Estado-burgués o socialista—puede ser mas rico cuando mas dichoso sea el labrador. Véase Holanda, Francia. La multiplicación de los títulos de propiedad, el sentido de cooperación, lo organizado en la producción y en la adquisición de las herramientas y abosus.

Hemos dicho que el ahorro colabora con la riqueza y lo hemos de repetir para probar, que si el ambiente agrícola no es para dar balances buenos y sanos el ahorro disminuye, y la colaboración se limita. Preciso es que la tierra tenga en su cultivo un margen de ganancia mayor que el que actualmente tienen todos los especuladores de sus frutos, quienes, aparte de ejercer una función perturbadora, encarecen la vida y justifican toda labor en las ciudades de los técnicos y organismos de abastos, que tienen que emplear la «tasa» para impedir, como cuando se está en periodo de guerra o de inquietud que desordena las corrientes de la vida, para fomentar el ahorro de la vida del campo, que es la vida del país, es necesario que se proteja la vida de los campesinos para que tengan misericordia de los valles y de los terrenos que piden acción y cultivo. Necesitan para esta obra misericordiosa, una mayor atención, crédito, un crédito adecuado a las circunstancias en que se desarrolla la vida de quienes a golpe de azada hacen dinero, que generalmente, pocas veces sujetan en sus bolsillos, gracias a una administración rural que hace de los labradores unas víctimas siempre alcanzadas.

Para hacer el crédito agrícola hay que sentir y discurrir en su vida con real entendimiento, de otra forma que se hace hoy, no con instituciones que verifican sus operaciones de préstamo con el mismo patrón, en la inspiración de las mismas normas que en las ciudades febriles, que en las zonas de urbana riqueza, donde se vive otra vida y otra psicología.

sar de los grandes inventos y enormes descubrimientos del cerebro, tenemos aún, salvaje el corazón. ¡No!

El día que tengamos corazón, bueno, el día que nos importe poco o nada que a nuestra hija enferma, que a nuestra esposa grave, que a nuestros padres débiles por los años y achaques de la vejez les visite un doctor de raza negra, amarilla o cobrizo; el día que nos importe poco o nada que nuestra tertulia de café se componga de amigos de razas diferentes, de color en la piel vario y distinto; el día que al acercase a nosotros un hombre de otra raza estrechemos su mano con el afecto y el cariño con que lo hacemos a un hermano racial; el día que bajo nuestro mismo techo no tengamos inconveniente alguno en cobijar a un hombre de color, entonces podremos ante el mundo presumir de civilización.

Aunque parezca absurdo el Jaz, con sus incongruencias musicales, con la desconcertante hilaridad de sus chillidos y sus acompasados desentonos, ha hecho mas que todos los propósitos habidos, por la comunidad debida de las razas. Donde se exhibe una banda u orquesta de negros, que no se ponga otra de europeos porque fracasaria; danza una bailarina de color en un teatro y se abarrota por completo para admirar el exotismo de sus danzas. En los grandes salones se bailan esas danzas raras y americanas que no son otra cosa que trozos del baile de los negros. Y si esto es así, ¿por qué los tribunales de justicia tratan despiadadamente a esos hombres porque son de otra raza? ¿No seria para ellos mas útil el perdon en muchos casos? ¿No seria una misión mas civilizadora la humana represión que la fiera venganza? Mientras triunfe el instinto vengativo, no nos llamemos civilizadores, porque ellos serian de los primeros que harian burla sarcástica de nuestra cruel civilidad.

La humanidad es una; y debemos juzgar a los hijos de otras razas de la misma manera que a los nuestros y sobre todo no le hagamos morir de vergüenza y de frío a los que cometieron solamente el delito de defender su raza de la zarpa que oculta su fiero salvajismo bajo el nombre preclaro de civilización.

CONRADO GOETTIG
(Prohibida la reproducción.)

Estampas parisinas

¿Está en peligro el partido radical socialista?

El partido radical socialista tiene su órgano en la Prensa. Es un diario bien escrito. Cuenta con una Redacción integrada por escritores y periodistas muy conocidos por sus oportunas informaciones.

¿Quien no conoce en Paris y en Francia el diario «La República»?

Muchas veces hemos leído y releído sus páginas para sacar de ellas asuntos para nuestras crónicas, porque en sus gacetas suele dar la nota justa, sensata y bien escrita de sucesos de actualidad y de comentarios de la política, y como es lógico, con tendencia a ensalzar la labor de sus correligionarios. Pero ahora creemos que ha salido de sus moldes, que se ha deslizado, al proponer a la opinión francesa una encuesta para que se conteste a esta pregunta:

¿Se halla en peligro el partido radical socialista?

Muestra «La República» su candidez o su valor con este interrogante.

Es conocido el proceso de este partido en los últimos años, y las contestaciones poco han de favorecerle. Las elecciones generales de 1928 solo le permitieron sostener en parte sus antiguas posiciones. Los radicales socialistas fueron virtualmente los amos de la situación política. Su manera de gobernar les privó de muchas simpatías que antes tenían indudablemente.

Después, las elecciones parciales han puesto de manifiesto que el partido que defiende «La República» va camino de su decadencia. No ha habido una

Estampa del día

MARZO 29 DOMINGO Domingo de Ramos

Trás los alborotos pasados, parece que la calma vuelve a los espíritus y la serenidad tiende su manto por doquier apartando a distancia muy lejano el feo espectáculo de las algarabadas, del alboroto callejero, absurdo, contraproducente y con sabor de kábila rifeña. Este domingo, Domingo de Ramos, debe amanecer rosado y tranquilo, confortador y amigo, con sus palmas bendecidas que sean como mansas y seculares enunciaciones de la Gran Semana.

En efecto; olvidemos por un momento nuestras luchas, nuestras ambiciones, y pongamos el pensamiento en el drama que desde mañana empieza a comen-

ANGEL BUENO



LOS BIEN INTENCIONADOS

El doctor.—Lo dicho; por quinientas pesetas anuales, yo le respondo de que su señora pierde diez kilos cada temporada.
El marido.—(Para sus adentros.) Realmente es caro; pero, ¿y pensar que dentro de nueve temporadas ha desaparecido del mapa?

COPLAS DE SALDO

VERBORREA

Ya mitin diario ya es mucha oratoria y los oradores pierden la memoria.
Y aunque tienen tema muy amplio, se agota, pues hablar en mitines ya no es chirigota.
Mas en sus discursos de prosa barata ninguno se acuerda de que la patata está por las nubes igual que el pescado, y que pasa hambre hasta el más pintado.
Con la democracia de plan callejero no ponen los pobres ni un triste puchero.
Pues los que predicán con un tono amigo dan buenas razones, pero no dan trigo.
Y es que en ocho años de silencio, todos archivamos ganas de hablar por los codos.
Hasta que se forme tal algarabía que la «diñe» el pueblo por alferesía.

FRAY LUCAS

La crisis de trabajo en Sorbas

La situación angustiosa por que atraviesa el elemento obrero del pueblo de Sorbas, agudizada por la pertinaz sequía, ha llegado a extremos que reclama una solución urgente, decisiva y eficaz.

Esta solo puede darse emprendiendo los trabajos de construcción del trozo primero de la carretera de Sorbas a los Anejos, cuya obra fué subastada y adjudicada, cuyo replanteo está hecho y solo falta que el contratista se decida a dar principio a los trabajos.

Coa esto encontrarían ocupación gran número de trabajadores que no tienen más medios de vida que el jornal que ganan y cuya miseria es completa.

Conviendría que por el señor Ingeniero jefe de Obras públicas o por la autoridad gubernativa se excitara el celo de ese con-

JORGE DEBLANC
(Prohibida la reproducción.)

morar el Orbe cristiano. Y que ese recuerdo, sirva de freno al escándalo populachero, a esa siembra de odios que no conduce a nada positivo y práctico y si al desbarajuste, a ahuyentar todo intento de fraternidad bien entendida y bien lograda.

Quiera el mártir del Gólgota, que la luz de la razón y la sensatez alumbré en la mente de todos, altos y bajos, señores y siervos, y, conjuntamente, razonable y justiciaramente, resuelvan todo problema, huyendo siempre de la violencia y de la insensatez.

Y que haga que los chicos inconscientes y audaces no alboroten sin ton ni son, irrumpiendo en las calles como turbas alocadas, dando gritos y arrojando gran cantidad de guijarros sobre los faroles públicos, que, francamente, no sabemos hasta qué punto cabe su responsabilidad en este pleito.

Orden, serenidad, sensatez, Domingo de Ramos...

CHISPAS DEL YUNQUE

Hacia el aislamiento

El rumor de que la Compañía ferroviaria de Andaluces piensa suprimir los trenes rápidos 801 y 802, nos ha llenado de confusión y de asombro. ¿Qué es lo que se propone la Empresa, condenándonos a un casi total aislamiento con el resto de España?

En verdad, nunca tuvimos que agradecerle mucho a esta Compañía que nos concedió un trato de región menos favorecida, mientras volcó el cangilón de las liberales concesiones en otros lugares, colocándonos en una triste situación de inferioridad, de indefensión y de atraso.

Por nuestra parte, tampoco hicimos grandes cosas para defendernos, y aceptamos resignadamente todas las decisiones perjudiciales, para el desarrollo del comercio y de la industria pensando que nada había de conseguirse en contra de su poder y omnipotencia.

Así hemos vivido muchos años y aunque algunas veces se pidieron tarifas especiales para el transporte de determinadas mercancías, de cuyas ventajas gozaban otras provincias, nadie hizo caso de tal pretensión.

Para justificar todo esto, esgrimia argumentos aplastantes y decisivos, basados en la insignificancia de nuestro tráfico, en las pocas mercancías que hay que transportar y en la escasez de personas que viajan, sin tener presente que mientras la Compañía cobra por el transporte de un barril de uva a Madrid, mucho más que cuesta enviarse al Polo Norte, los paraderos prefieren siempre mandarlos a Londres o a Berlín.

Después de todo, hace bien la Compañía de Andaluces en someterse a un régimen de incommunicación casi perfecto, que nos ha perdido fuera de Almería y aquí se vive en una dulce tranquilidad solo perturbada por los aires que nos llegan de afuera en esos trenes rápidos que piensa suprimir. Con que nos deje un tren semanal o bisemanal, como el correo de Melilla, tenemos bastante para desarrollar nuestra actividad viajera, y mejor aún si este tren fuese mixto, formado por un largo convoy de bateas, furgones y coches de viajeros de los más antiguos, de marcha lenta y sosegada, que alejara toda idea de catástrofe, con largas paradas en las estaciones, que permitieran llegar al pueblo y saludar a los amigos.

Con esto se iniciaría el retorno a los días de ritmo lento y romántico, en que las diligencias eran la representación de la velocidad y cada viajero un héroe o un mártir.

Claro es que llegaríamos tarde a todos los sitios, pero tampoco esto puede considerarse como una novedad en Almería donde estamos acostumbrados a no llegar nunca.

Por mi parte, pueden suprimir todos los trenes, ya que tengo la certeza de que el que quiera viajar puede hacerlo muy bien en camióneta, si es tan torpe que no pueda agenciarse un automóvil para su exclusivo servicio.

S. SERGIO

tratasta para que no demorase por más tiempo la iniciación de los trabajos, siquiera sea por humanidad, ya que en ello cifran sus esperanzas muchas familias necesitadas.

Ante unos rumores

Con motivo de haber circulado insistentemente el rumor de que la Compañía de Andaluces había decidido la supresión del rápido que sale de nuestra capital a las seis y media de la mañana, y sin transbordo alguno se llega a Madrid a las ocho y media de la noche, se han dirigido al ministro de Fomento los siguientes telegramas, en suplica de que no prospere esta decisión que tan evidentes perjuicios ocasiona a Almería.

«Madrid: Excmo. Señor Ministro de Fomento.—Justamente alarmada esta Cámara ante anuncio supresión proyectada por Compañía Ferrocarriles Andaluces de los trenes rápidos 801 y 802 única comunicación razonable que existe en Almería, cuando M. Z. A. sostiene rápidos que enlazan en Baeza con aquellos, acude respetuosa ante V. E. para suplicar impida supresión proyectada que se dejaría limitado nuestras comunicaciones a un correo realmente impropio de nuestros tiempos y un mixto solo accesible a clases pudientes por el enlazar Moreda tren expreso lujo Granada. Caso extremo solo podía transigirse con reducción rápida al servicio alterno pero en modo alguno con supresión total. Es de notar que no existiendo mixto Almería Baeza al suprimirse rápido faltariase condiciones concesión línea. Con sideradamente le saludamos Romero Balmás, Presidente accidental Cámara Comercio.»

«Ministro Fomento, Madrid: Su plico V. E. no acceda supresión rápido 801 y 802 que agravaría nuestra ya angustiosa situación anulando casi totalmente movimiento viajeros, Plácido Muñoz Presidente Sociedad Culinaria.»

«Ministro Fomento, Madrid: Rogamos V. E. no autorice supresión trenes rápidos 801 y 802 que ocasionaría total ruina esta industria y comercio Almería, José Jurado Presidente Cámara Hotelera.»

«Ministro Fomento, Madrid: Como almerienses protestamos energicamente pretensión Andaluces suprimir rápido 801 y 802 encareciendo V. E. no prospere deseos empresa y que irrogarian hondos perjuicios toda ciudad, Eduardo Limones Presidente Agrupación Socialista Obrera.»

«Ministro Fomento, Madrid: Confiamos en que la resolución ministerial atendiendo a los justos y razonados ruegos que se le hacen será favorable a los intereses de esta capital.»

Notas sociales

Viajeros
De Madrid llegó ayer a nuestra ciudad nuestro buen amigo don Fulgencio Pastor Roda.
En cuarta plana originales de interés

TODAVIA

Todavía, si, todavía leemos por esas prensas diseminadas en el mundo civilizado las tragedias que producen las diferencias de raza.

Y pregunto una cosa: ¿Podemos presumir de civilización cuando a pesar de echar a vuelo las campanas del saber y la cultura, con tanta ciencia civilizadora; cuando el vapor, la radio, el aeroplano llevan hasta los extremos de ambos mundos la prueba y el alcance de la sapiencia humana, podemos presumir de civilización cuando a pe-

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Información de Madrid

4 tarde.

Despacho con el Rey
Esta mañana estuvo despachando con el Rey, el presidente del Consejo.

A la salida dijo a los periodistas que había presenciado, en compañía del Rey, el relevo de la guardia de Palacio hecho por la guardia civil con motivo del aniversario de la fundación del Cuerpo.

El presidente dijo que se extrañaba del revuelo producido por la operación de crédito hecha por el Gobierno, añadiendo que dicha operación se había hecho para evitar que los agiotistas continúen la especulación.

Dice el ministro de la Gobernación

El marqués de Hoyos confirmó que había sido nombrado jefe de la policía de Madrid el Coronel señor Aranguren, que desempeñaba igual cargo en Barcelona. En este sitio le sustituirá el coronel señor Rullanchas.

El ministro desmintió cuantos rumores circulan, diciendo que los ministros se impusieron la obligación de restaurar la normalidad en el país, y eso lo cumplirán sin el menor desmayo.

Imposición de una banda

S. M. el Rey impuso hoy la banda de Carlos III al director general de la guardia civil, general Sanjurjo.

A la ceremonia asistieron todos los coroneles de tercio de Madrid y provincias y también varios generales.

El Monarca elogió los servicios de la guardia civil, haciendo resaltar sus méritos.

El general Sanjurjo exaltó la disciplina del Cuerpo, diciendo que hace falta más valor para contener el impulso, que cuando se tienen en las manos los elementos mortíferos y estos se emplean procurando causar el menor daño posible. La Guardia civil—dijo—es fiel reflejo del honor militar y fiel guardadora del orden.

Después, los jefes de la Guardia civil, almorzaron en el Pardo, invitados por el general Sanjurjo.

La Guardia civil envió un gran ramo de flores a la Reina.

Cumplimentando al Rey

El Embajador de Cuba estuvo cumplimentando al Rey para agradecerle el interés que había mostrado durante su enfermedad.

El general Burguete es destituido

Madrid 28, (4 t.)—La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto disponiendo cese en la Presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, el general Burguete.

El decreto lleva fecha 27.

El sustituto

También dispone el periódico oficial, que venga a ocupar el cargo que deja vacante el general Burguete, el Consejero más antiguo.

Dice el general Burguete

Madrid 28, (12 n.)—El general Burguete ha dicho a los periodistas y amigos que no le ha sorprendido la decisión que contra él ha adoptado el Gobierno, pues la esperaba.

Añadió que esa determinación no le hará apartarse del camino que ha emprendido, siguiendo los imperativos de su conciencia, como amante de la Justicia.

Unicamente siente alguna amargura porque la obcecación política no ha comprendido el alcance de su acto.

El comandante Burguete a cumplir arresto

Madrid, 28, (12 n.)—A primera hora de esta noche marchó el comandante Burguete, ocupando un automóvil y acompañado de un teniente coronel de la Guardia civil, a Aranjuez. En este punto tomó el rápido de Andalucía de las once de la noche, marchando con dirección al castillo de Santa Catalina (Cádiz), en donde cumplirá el arresto de dos meses que le ha impuesto el Gobierno.

El viaje se llevó a efecto de esta forma, para evitar que pudiera originar alguna manifestación.

Declaraciones del ministro de Hacienda

Madrid 28, 4 t.—El ministro de Hacienda en unas declaraciones que ha hecho a la Prensa se lamentó de que la pasión política llegue a envenenar el beneficio obtenido con el crédito que ha negociado el Gobierno. Afirma que se trata de una operación corriente análoga a la realizada en el Extranjero para que contribuya a acrecentar la confianza en el crédito de España.

Se habla de querrelas—agregó—y me extraña que estas no se presentaran cuando se aplica el presupuesto por decreto. Sobre todo me ha extrañado so-

bremenera la nota de los constitucionalistas, porque creí que tenían la aspiración de gobernar. Si así fuera, hubieran tenido opción para utilizar o no el crédito. Yo tengo mi criterio; y debo hacer constar que desde que subió al Poder este Gobierno, la peseta se ha revalorizado en un diez por ciento.

Rechazo el confusioismo que existe cuando se habla de la estabilización, cuando el Gobierno declaró que antes será preciso revalorizar. La cuestión se dejará íntegra al Parlamento.

Es inadmisibles, lejos de darse al Gobierno soluciones, se produzcan alborotos que traen consigo la depreciación de la peseta.

Yo tengo la conciencia tranquila de que sirvo al país dentro de la legalidad.

Hoy, en Londres, cerró la libra a 44'60. Esto prueba el buen efecto que ha causado la determinación del Gobierno.

Las pasiones políticas influyen en el mercado y evitan la revalorización mayor.

Aquí se da el caso contrario al de todos los países, en los que siempre incluso los obreros ayudaron a los Gobiernos en estos menesteres. Aquí se usa la operación hecha, como arma para combatir al Gobierno, aunque sin combatirlo técnicamente.

Un artículo del señor Cambó

Barcelona 29 «La Veu de Catalunya» publica un artículo del señor Cambó titulado «El espíritu de continuidad». De él son los siguientes párrafos:

«Lo que da a un pueblo la máxima fuerza es tener arraigado hondamente el espíritu de continuidad, sentir vivamente el lazo de una generación con la que la precede y con la que viene a sustituirla. En Cataluña, por desgracia, hemos visto con frecuencia cómo una generación se volvía de espaldas a la otra y producía una dolorosa interrupción en el curso de nuestra historia. Hoy mismo, que se ha llegado a un grado de catalanización muy extenso, la intensidad, por desgracia, no corresponde a la extensión. Y una de las causas, tal vez la primera, es el escaso o nulo conocimiento que tiene la inmensa mayoría de los catalanes de su historia páral. Lo que más se nota es que las últimas proporciones de los catalanes de hoy, aquellos que se llaman y se creen catalanistas, no tiene generalmente la menor noción de la historia del catalanismo, no sólo en el último tercio del siglo pasado, sino en el primer tercio del siglo corriente. Para muchos, la historia de Cataluña, y especialmente la del catalanismo, empieza con el golpe de Estado de Primo de Rivera. Lo que ocurrió antes lo miran como dentro de un nimbo

semimisterioso. Los nombres de Prat, del doctor Robert, de Alsina y Almirall, les parecen personajes misteriosos, de existencia imprecisa y vaga.

Todo lo que ocurre hoy en Cataluña, el triste espectáculo que damos hoy los catalanes en un momento trascendental de nuestra historia, sería imposible si todos, por lo menos los que pontificamos desde una hoja cualquiera o desde cualquier tribuna, conocieran la historia de Cataluña, o por lo menos la de su renacimiento político.

«No podrían hacer todos los diarios catalanes una campaña para convencer a sus lectores, para persuadir a las nuevas promociones catalanistas, de que el estudio fervoroso de la historia de Cataluña es la base esencial de un catalanismo consciente y fecundo?»

Hace muchos años que vengo pensando que el conocimiento de la historia de Cataluña sólo llegará a las masas populares a través del teatro y del «cine». En Cataluña se olvidan con una facilidad sorprendente los nombres y las obras de los que más han hecho por nuestro renacimiento. Recordad que hace años se descubrió por la inmensa mayoría que Mosén Cinto había sido un altísimo poeta y que Narciso Oller, vivo entonces todavía, era notable novelista. Y mientras las nuevas generaciones no se curen de esta tara, todas las victorias de los políticos se desvanecerán como el polvo de la era.

Los deportes

Boxeo

Otra victoria del almeriense Góngora

Sevilla 28, (12 n.)—Esta noche se celebró el encuentro entre el almeriense Pepe Góngora—que se ha impuesto netamente en Sevilla por sus admirables condiciones de buen boxeador—y el púgil Rull Soler, vencedor del portugués Oliveira.

Góngora hizo un juego precioso, haciendo prorrumpir en grandes aplausos al público. Venció a su contrincante, por un gran margen de puntos.

Al terminar el combate, los espectadores aplaudieron frenéticamente a Góngora.

El combate que se había anunciado para esta noche entre el campeón de Andalucía del peso «gallo» y Góngora, ha sido aplazado para el día 5.

Noticias de provincias

Una nota del Comité zaragozano

Zaragoza.—El Comité Regional Vitivinícola ha publicado esta noche una nota, según la cual ha recibido a primeras horas de la noche noticias de Madrid en el sentido de que los negociadores franceses están colocados en un plan de intransigencia, y como los representantes de la Unión Vitivinícola en Madrid siguen firmes en sus razonadas peticiones, sin ceder un punto en la defensa de los intereses vitivinícolas, aquéllos se han visto obligados, antes de llegar a la ruptura de las negociaciones a pedir un plazo de cuarenta y ocho horas, que le permitirán sultar con el Gobierno francés para ver si hay posibilidad de llegar a un satisfactorio acuerdo.

El Comité aragonés califica estas noticias de optimistas, pues supone que nuestros negociadores defienden con tesón las posiciones vitivinícolas españolas.

Consejo de Ministros

Antes del Censo

Durante todo el día se han estado haciendo numerosos comentarios en torno a lo que se pudiera tratar en el Consejo de ministros. Se decía que era fácil que surgieran algunas discrepancias entre los ministros liberales y conservadores por el asunto del general Burguete.

No obstante, antes del Consejo desmintió estas discrepancias diciendo que una cosa era la libertad y otra tolerar el relajamiento de la disciplina.

Añadió el conde, que una crisis ahora, significaría un acto en favor de los revolucionarios.

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en Consejo, en la Presidencia. La reunión terminó a las nueve de la noche.

El ministro de Fomento manifestó que entre los ministros hubo cordialidad absoluta.

Romanones lo confirmó, añadiendo que habían sido examinados los asuntos de actualidad. Cuando llegó la votación, todos estuvieron de acuerdo por unanimidad.

El marqués de Alhucemas dijo que se había tratado de los sucesos escolares y del asunto Burguete, deliberándose también sobre la estabilización de la moneda. En todo lo tratado hubo una coincidencia absoluta.

Se aprobó la reforma del Consorcio de la zona francesa, aunque no se publicará hasta que finalice el período electoral.

El ministro de la Gobernación dijo que no se había resuelto nada sobre la dimisión del general Mola.

A las doce de la noche fué facilitada una nota oficiosa, en la que se dice que el Gobierno había examinado la situación creada por los lamentables sucesos desarrollados en la Facultad de Medicina y otras Universidades, afirmando la decisión de impedir a todo trance que en los centros docentes se produzcan tumultos y disturbios, imponiéndose para ello los correctivos necesarios.

Se añade en la nota, que el ministro de Instrucción Pública propondrá al Gobierno los acuerdos que deban adoptarse antes de la apertura de los centros.

El Gobierno examinó las impugnaciones que se han hecho a la operación de crédito, conviniendo en que dicha operación no infringe texto legal alguno. Se anuncia que la estabilización queda íntegramente a la resolución del Parlamento.

Los deportes

Boxeo

Otra victoria del almeriense Góngora

Sevilla 28, (12 n.)—Esta noche se celebró el encuentro entre el almeriense Pepe Góngora—que se ha impuesto netamente en Sevilla por sus admirables condiciones de buen boxeador—y el púgil Rull Soler, vencedor del portugués Oliveira.

Góngora hizo un juego precioso, haciendo prorrumpir en grandes aplausos al público. Venció a su contrincante, por un gran margen de puntos.

Al terminar el combate, los espectadores aplaudieron frenéticamente a Góngora.

El combate que se había anunciado para esta noche entre el campeón de Andalucía del peso «gallo» y Góngora, ha sido aplazado para el día 5.

Noticias de provincias

Una nota del Comité zaragozano

Zaragoza.—El Comité Regional Vitivinícola ha publicado esta noche una nota, según la cual ha recibido a primeras horas de la noche noticias de Madrid en el sentido de que los negociadores franceses están colocados en un plan de intransigencia, y como los representantes de la Unión Vitivinícola en Madrid siguen firmes en sus razonadas peticiones, sin ceder un punto en la defensa de los intereses vitivinícolas, aquéllos se han visto obligados, antes de llegar a la ruptura de las negociaciones a pedir un plazo de cuarenta y ocho horas, que le permitirán sultar con el Gobierno francés para ver si hay posibilidad de llegar a un satisfactorio acuerdo.

El Comité aragonés califica estas noticias de optimistas, pues supone que nuestros negociadores defienden con tesón las posiciones vitivinícolas españolas.

Consejo de Ministros

Antes del Censo

Durante todo el día se han estado haciendo numerosos comentarios en torno a lo que se pudiera tratar en el Consejo de ministros. Se decía que era fácil que surgieran algunas discrepancias entre los ministros liberales y conservadores por el asunto del general Burguete.

No obstante, antes del Consejo desmintió estas discrepancias diciendo que una cosa era la libertad y otra tolerar el relajamiento de la disciplina.

Añadió el conde, que una crisis ahora, significaría un acto en favor de los revolucionarios.

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en Consejo, en la Presidencia. La reunión terminó a las nueve de la noche.

El ministro de Fomento manifestó que entre los ministros hubo cordialidad absoluta.

Romanones lo confirmó, añadiendo que habían sido examinados los asuntos de actualidad. Cuando llegó la votación, todos estuvieron de acuerdo por unanimidad.

El marqués de Alhucemas dijo que se había tratado de los sucesos escolares y del asunto Burguete, deliberándose también sobre la estabilización de la moneda. En todo lo tratado hubo una coincidencia absoluta.

Se aprobó la reforma del Consorcio de la zona francesa, aunque no se publicará hasta que finalice el período electoral.

El ministro de la Gobernación dijo que no se había resuelto nada sobre la dimisión del general Mola.

A las doce de la noche fué facilitada una nota oficiosa, en la que se dice que el Gobierno había examinado la situación creada por los lamentables sucesos desarrollados en la Facultad de Medicina y otras Universidades, afirmando la decisión de impedir a todo trance que en los centros docentes se produzcan tumultos y disturbios, imponiéndose para ello los correctivos necesarios.

Se añade en la nota, que el ministro de Instrucción Pública propondrá al Gobierno los acuerdos que deban adoptarse antes de la apertura de los centros.

El Gobierno examinó las impugnaciones que se han hecho a la operación de crédito, conviniendo en que dicha operación no infringe texto legal alguno. Se anuncia que la estabilización queda íntegramente a la resolución del Parlamento.

Información extranjera

Son descubiertos los autores de unos disparos

Buenos Aires.—La policía ha conseguido descubrir a los misteriosos autores de los disparos hechos los días 6 y 8 de septiembre contra una muchedumbre en manifestación.

Los detenidos han confesado que estaban ocultos el día 6 de septiembre en los tejados de las casas y que dispararon sobre la multitud, huyendo después.

Repitieron la agresión el día 8, cuando se celebraban festejos populares con motivo de la jura del nuevo Gobierno.

Los acusados, que ocupaban tres camiones, aprovecharon la noche para ametrallar a los centinelas que se hallaban de servicio ante el palacio del Gobierno, originando una gran confusión entre las tropas y combates en las calles.

Los detenidos, cuyo número es de 40, son, en su mayoría, matarifes y estaban dirigidos por tres diputados partidarios del ex presidente Irigoyen.

Las revelaciones de estos detenidos mejoran sensiblemente la situación de algunos expidiados sospechosos.

El prefecto de Policía ha recibido muchas felicitaciones por este importante servicio.

¿Yacimientos de petróleo?

Roma.—«Il Popolo di Roma» dice que en los sondeos practicados en la región de Leprignano se ha comprobado la presencia de gases hidrocarburos, lo que hace creer que existen allí yacimientos de petróleo muy importantes.

Un hundimiento.—Dos muertos y un herido

Roma.—Telegrafían de Cuneo a los periódicos que en Nonge Cuniglia se ha hundido una casa, habitada por dos familias, resultando dos muertos y un herido grave.

Retirado la acusación sobre doce procesados

Jaca 28.—Hoy domingo 29, a las diez de la mañana, empezará en el cuartel de la Victoria el Consejo de guerra para juzgar por el delito de negligencia a 64 procesados en el sumario, jefes, oficiales y clases de tropa, que no tomaron parte en la sublevación de Jaca.

El tribunal será presidido por el general de división señor Gómez Morato, y estará constituido en la misma forma que para el Consejo en que fué juzgado Sediles, excepto el vocal suplente, siendo sustituido el coronel de caballería señor Polavieja, por el coronel de infantería don Vicente Ricarte Lafuente.

Se calcula que el Consejo durará cuatro días. El fiscal ha terminado sus conclusiones. Retira la acusación contra doce procesados, que son: capitán de Carabineros señor Díaz Montero; capitán de infantería don Enrique Cabrerizo; teniente de la misma arma don Domingo Martín; suboficiales Lorient, Manuel Sota y sargentos Luis Bescochea, Antonio Suárez, José López Pérez, Pedro Casajús, Genaro Ceboleiro, Francisco Valles y Aurelio Larraz.

Se dice que en el mes que viene serán licenciados los soldados que fueron enviados a África como castigo por haber intervenido en los hechos de la sublevación, aunque directamente no se les señaló ningún delito.

Uno de estos días serán cursadas las órdenes, por la Capitanía general de la región, para que los condenados por la sublevación sean enviados a cumplir la sentencia a Mahón los oficiales, y a Chafarinas las clases de tropas.

Últimas noticias de Madrid

2 madrugada

Comentarios periodísticos

El periódico «La Voz» publica en un número de esta noche un artículo en el que dice que el acto realizado por el general Burguete, ha contribuido eficazmente a desvirtuar la posible implantación de una nueva Dictadura. Prueba esto, que todos los capitanes generales que se hallaban en Madrid en estos días, han regresado a sus respectivas regiones.

Sepultura gratuita

El alcalde ha concedido gratuitamente la sepultura al estudiante Ramón Sempere muerto durante los sucesos escolares. Los estudiantes proyectan tributar un homenaje al finado, ante su sepultura.

Hoy fueron bastantes al cementerio, porque creían que sería inhumado el cadáver, pero se vieron defraudados pues se realizó la autopsia y se le enterró por la mañana.

DE INTERES GENERAL

SOLO PARIS-MADRID

puede ofrecer por 1.300 PESETAS el siguiente

LOTE EXCEPCIONAL:

- 1 mesa ministro de 150 x 80 cm.
- 1 sillón americano giratorio.
- 3 sillas.
- 1 mesa para mecanógrafo y
- 1 máquina de escribir «LINDERWOOD»; último modelo, garantizada por 10 años.

LOS MUEBLES SON DE ROBLE Y PERFECTAMENTE ACABADOS

GRAN EXPOSICION EN LA PROXIMA SEMANA SANTA

Real, 9.—ALMERIA

Información extranjera

Regreso de Henderson a Inglaterra

Paris.—El ministro de Negocios Extranjeros británico, señor Henderson, ha salido de Paris esta mañana, regresando a Inglaterra.

Alemania y los Soviets

Berlin.—La Delegación soviética encargada por el Gobierno de los Soviets de ultimar en Berlin los detalles financieros de la ejecución del plan de pedidos que se encargarán a la industria alemana, llegará dentro de unos días a Berlin. Se compone de representantes de los diferentes negociados de importación.

Charlie Chaplin saldrá para España hoy domingo

Paris.—«Charlot» ha estado esta tarde en el Quai d'Orsay, donde el señor Berthelot, secretario general del Ministerio de Negocios Extranjeros, le ha hecho entrega de las insignias de caballero de la Legión de Honor.

Se anunció que «Charlot» saldrá para España hoy domingo, pero nada puede afirmarse definitivamente, pues «Charlot» cambia constantemente de propósitos.

Un hundimiento.—Dos muertos y un herido

Roma.—Telegrafían de Cuneo a los periódicos que en Nonge Cuniglia se ha hundido una casa, habitada por dos familias, resultando dos muertos y un herido grave.

Retirado la acusación sobre doce procesados

Jaca 28.—Hoy domingo 29, a las diez de la mañana, empezará en el cuartel de la Victoria el Consejo de guerra para juzgar por el delito de negligencia a 64 procesados en el sumario, jefes, oficiales y clases de tropa, que no tomaron parte en la sublevación de Jaca.

Consejo de guerra contra los negligentes

Se ha retirado la acusación sobre doce procesados

Jaca 28.—Hoy domingo 29, a las diez de la mañana, empezará en el cuartel de la Victoria el Consejo de guerra para juzgar por el delito de negligencia a 64 procesados en el sumario, jefes, oficiales y clases de tropa, que no tomaron parte en la sublevación de Jaca.

El tribunal será presidido por el general de división señor Gómez Morato, y estará constituido en la misma forma que para el Consejo en que fué juzgado Sediles, excepto el vocal suplente, siendo sustituido el coronel de caballería señor Polavieja, por el coronel de infantería don Vicente Ricarte Lafuente.

Se calcula que el Consejo durará cuatro días. El fiscal ha terminado sus conclusiones. Retira la acusación contra doce procesados, que son: capitán de Carabineros señor Díaz Montero; capitán de infantería don Enrique Cabrerizo; teniente de la misma arma don Domingo Martín; suboficiales Lorient, Manuel Sota y sargentos Luis Bescochea, Antonio Suárez, José López Pérez, Pedro Casajús, Genaro Ceboleiro, Francisco Valles y Aurelio Larraz.

Se dice que en el mes que viene serán licenciados los soldados que fueron enviados a África como castigo por haber intervenido en los hechos de la sublevación, aunque directamente no se les señaló ningún delito.

Uno de estos días serán cursadas las órdenes, por la Capitanía general de la región, para que los condenados por la sublevación sean enviados a cumplir la sentencia a Mahón los oficiales, y a Chafarinas las clases de tropas.

BOLSA

Cotizaciones del día 28

Deuda 4 % interior	66'20
5 % amortizable	84'00
4 %	74'50
Banco de España	581'00
Idem E. de C.	000'00
Idem H. A.	000'00
Tabacalera	000'00
Libras	44'95
Franco	36'20
Dólares	9'24

